



Внутренняя и внешняя политика
Российского государства при первых
представителях династии Романовых

Социально-экономическое и политическое развитие России в XVII в.

- После Смуты в России почти три десятилетия шел **восстановительный процесс**. Только с середины XVII в. в хозяйстве начинают проявляться новые, прогрессивные тенденции:
- 1) **идет процесс «районирования» – хозяйственной специализации различных регионов**. На северо-западе, в новгородских, псковских, смоленских землях культивируется лен, конопля (пенька) и другие технические культуры. Северо-восток – ярославские, казанские, нижегородские земли – начинает специализироваться на скотоводстве. Черноземные районы (их освоение начинается в XVII в.) и Поволжье выращивают пшеницу. Московский регион (в т.ч. Тула) становится центром металлургии;
- 2) **заметное развитие получают крестьянские промыслы**: на северо-западе – ткацкий, на северо-востоке – кожевенный. В Тульском крае возникает оригинальный Филимоновский промысел (Филимоновская игрушка).

Социально-экономическое и политическое развитие России в XVII в.

- 3) Возрастающий обмен сельскохозяйственной и промышленной продукцией привел к **возникновению центров товарообмена – ярмарок**. Всего их существовало около 80, три из которых были центральными: Макарьевская (Нижегородская), Ирбитская (Южный Урал) и Свенская (под Брянском).
- 4) Производство приобретает «мелкотоварный» характер (ориентировано на продажу).
- 5) Новым явлением в экономике стали **мануфактуры – крупные производства с разделением труда**, в основном ручного. Количество мануфактур в России XVII в. было незначительным. Единственной отраслью, в которой они возникали, была металлургия.
- 6) **Совершенствовалась монетная система**. При Михаиле Федоровиче общегосударственной монетой стал серебряный рубль, состоящий из ста копеек.

Выводы

- Наличие этих, новых для России, тенденций свидетельствует о **складывании в стране единого общероссийского рынка**, т.е. глобальной общегосударственной системы товарообмена.
- В социальном отношении **все более значительной силой становится дворянство**. Продолжая давать служилым людям земли за службу, правительство избегало их отбирать.
- Все чаще **поместья** переходят по наследству, т. е. **становятся все более похожими на вотчины** и государство, заинтересованное в усилении дворянства, способствует этому процессу

Важнейшие события внутренней политики

- В 1649 г. Соборным Уложением было окончательно оформлено крепостное право: сыск беглых становился бессрочным.
- Это закрепощение носило пока еще формальный характер – у государства не было сил, чтобы реально прикрепить крестьянство к земле. Кроме того, Соборное Уложение еще больше сблизило поместье и вотчину.
- Власть приняла меры для поддержания торгового сословия. В 1653 г. был принят **Торговый устав, установивший высокие протекционистские пошлины**

Предпосылки абсолютизма

- Земские соборы при сыне Михаила Федоровича **Алексее Михайловиче (1645-1676 гг.)** перестают созываться. Последний полноценный собор был созван для принятия решения о присоединении Украины к России.
- Боярскую думу царская власть берет под свой контроль, вводя в нее думных дьяков и дворян (до 30% состава), безоговорочно поддерживавших царя.
- Таким образом, **в России начинается переход к абсолютизму**, т.е. неограниченной власти монарха.

Уравнение бояр с дворянами

- Доказательством возросшей силы царской власти и ослабления боярства явилась **отмена в 1682 г. местничества**. Бояре лишились, таким образом, сословных привилегий при назначении на должность и, в этом смысле, были уравнены в правах с дворянами.
- Укрепляется и разрастается приказная бюрократия, служившая опорой царю. **Приказная система становится громоздкой и неуклюжей**: к концу XVII в. существовало более 70 приказов, часть из них носила функциональный характер – Посольский, Поместный, Стрелецкий и пр., а часть территориальный – Сибирский, Казанский, Малороссийский и пр. Попытка ее контролировать при помощи приказа Тайных дел не увенчалась успехом.

Сближение с западной цивилизацией

- Во второй половине XVII в. в России появляются полки нового строя (пехота) и рейтарские полки (конница), в которых служили за жалованье “охочие люди” – добровольцы.
- Одной из главных проблем в годы правления Алексея Михайловича Тишайшего (1645-76 гг.) становится вопрос о преодолении добровольной международной изоляции России. Царь создает островок европейской жизни на озере Кукуй – Немецкую слободу – колонию для эмигрантов из Европы.
- Однако расширению связей с Западом препятствует церковь, которая, к тому же, претендует на контроль над государством.

Противостояние с церковью

- Чтобы ослабить влияние церкви на общественную жизнь и расширить связи с Западом Алексей Михайлович начинает в 1654 г. реформу церкви.
- Главным идеологом реформы стал патриарх Никон. **Повод к реформе – необходимость исправления церковных книг (переводов с греческого начала XI в.), в которых за столетия накопилась масса ошибок.** Образцом для исправления стали греческие оригиналы, что уже само по себе означало признание церковью возможности культурного заимствования из Европы.
- Кроме того, были незначительно изменены церковные обряды: введено троеперстие, разрешен католический крест наряду с православным и т.д.

Реформа имела колоссальное значение

- Начала разрушаться вековая духовная изоляция русского общества.
- Созданы условия для будущих глобальных преобразований общества.
- Государство, став инициатором реформы, подтвердило свое приоритетное право на управление обществом. Это подтвердил Большой Московский собор 1666-1667 гг. Этот же собор, по настоянию Алексея, отправил в отставку Никона, попытавшегося усилить свою власть.
- Реформа привела к Расколу – разделению общества на сторонников и противников реформы (раскольников) во главе с протопопом Аввакумом.
- В знак протеста раскольники уходят в малозаселенные места или совершают «гари» – самосожжения. Борьба с раскольниками достигнет своего апогея при Петре I и будет продолжаться почти до середины XIX в.

Внешняя политика России в XVII в.

- В 1632-1634 гг. Россия вела Смоленскую войну, которая закончилась победой Польши. Поляновский мир 1634 г. оставил за поляками Смоленск. Тем не менее, война имела и положительное значение – король Речи Посполитой Владислав IV отказался от претензий на российский престол.
- В 1648 г. на Украине вспыхнуло восстание, возглавляемое Богданом Хмельницким. Восстание началось победами казаков над войсками Речи Посполитой. Однако с 1651 г. украинское войско начинает терпеть поражения. Хмельницкий обратился к России за поддержкой. В 1653 г. Земский собор в Москве, а затем, в 1654 г., Переяславская рада на Украине высказались за воссоединение Украины и России. После этого началась очередная русско-польская война

Смоленская война: кампания 1634 года



- Действия русских войск
- Уход войск Шейна от Смоленска
- Действия польских войск
- Осада Белой польскими войсками
- Сражение под Великими Луками
- Даты и периоды действий войск

100 км

РОССИЯ

РЕЧЬ ПОСПОЛИТАЯ

Окончание войн

- Первые действия русских войск были успешными: в 1654 г., они вернули Смоленск и захватили значительную часть восставшей против поляков Белоруссии. Однако, не доведя до конца эту войну, в 1656 г. Россия начала новую войну со Швецией, пытаясь прорваться к Балтийскому морю.
- По Кардисскому миру со Швецией (1661) Россия вернула ей все прибалтийские территории, захваченные во время войны. Не удалось добиться полного успеха и в войне с Речью Посполитой: по Андрусовскому перемирию (1667 г.) Россия получала Смоленск, Левобережную (Восточную) Украину и часть Правобережной Украины с Киевом и Запорожской Сечью.



ВАРШАВА
Дорогичин
Берестя
Пінськ

Люблін
Холм
Замостья 1648
Львів 1648
Перемішль
Львів 1648

Берестенко 1651
Львів 1648
Зборів 1649
Зборів 1649
Пилипівка 1649

Мукачово
Кам'янець 1651
Брацлав 1662
Умань

ПРИПУТТА
Стародуб
Чернігів
Новин
Прилуки

Київ
Житомир
Павлолоч
Біла Церква
Вінниця

Канів
Кропивна
Черкаси
Корсунь 1648
Умань

Баті 1662
Житомир
Синь

МОСКОВСЬКЕ ЦАРСТВО
Путяль
Белгород
Харків

Полтава
Миргород
Кодак
Хортиця

ОСМАНСЬКА ІМПЕРІЯ
Очаків
Перекіп
Акерман
ЧОРНЕ МОРЕ
КРИМСЬКЕ ХАНСТВО (залежне від Османської імперії)
ЯЗОВСЬКЕ МОРЕ

Отношения с Турцией

- После этих войн резко обострились отношения России с Османской империей, претендующей на территорию Левобережной Украины. В 1677 г. объединенное османо-крымское войско осадило Чигирин – русскую крепость на Украине. В 1678 г. ее удалось захватить, однако осада Чигирина ослабила османов и на другие военные действия у них уже не хватило сил. **В 1681 г. в Бахчисарае подписан договор, по которому турки признавали право России на ее украинские территории.**
- По этому же договору Россия стала членом Священной лиги – союза Австрии, Речи Посполитой и Венеции, созданному для борьбы с Османской империей



**СПАСИБО
ЗА ВНИМАНИЕ!!!**